

111 年度第 4 季法務部矯正署桃園女子監獄外部視察小組視察報告

製作日期：111 年 12 月 30 日

一、委員組成(具名)

召集人：莊毓民委員

委員：黃翠咪委員、黃蘭嫻委員、謝文彥委員(報告撰寫)、楊嘉駟委員(請假)

二、本季視察業務概述

- (一)依據 111 年度 3 季外部視察小組會議決議，本季視察主題為「為瞭解該監附設戒治所之收容概況、戒治收容人之特性、處遇現況之內容及成效」。
- (二)本小組於 111 年 12 月 30 日於該監會議室召開本年度之第 4 季外部視察會議，首先由該監秘書說明本次會議中將頒發委員聘書、經小組之主席(召集人)確認議題，並請該監教化科科長進行議題專案報告，嗣後並於會議室進行綜合討論。考量疫情期間防疫優先，本次視察仍不進入監內之戒護區。
- (三)為瞭解該監附設戒治所之收容概況、戒治收容人之特性、處遇現況之內容及成效之內容重點為：戒治課程內容、期間、戒治處遇聚焦之重點與依據、如何提升戒治效能等。(簡報內容如附件)。

三、視察內容及處理情形

案由	視察內容及處理情形	視察小組建議(由視察小組提出具體建議)
瞭解該監附設戒治所之收容概況、戒治收容人之特性、處遇現況之內容及	一、受戒治人數增加及其因應方式： 中部受戒治人移至該監，使其收容量大為增加，該監已增加收容的舍房，並增開相關課程因應。 二、戒治課程是否符合及滿足受戒治人之需要： (一)為滿足受戒治人之需要，重要的諮商處遇課程可重複開課，並有課表提供受戒治人選擇，使受戒治人都能達到部裡所要求的時數。	各委員均對於該監附設戒治所之收容概況、戒治收容人之特性、處遇現況之內容及成效開創新處遇模式的用心、符合矯正需求予以肯定，並提出若干意見及建議。 一、謝文彥委員提出意見及建議： (一)111 年戒治收容人數劇增，在治療課程內容、開班與收容空間上需有配套措施。 (二)在開課班級數量、設備與其他資源與花費

<p>成效</p>	<p>(二)為了解受戒治人對課程的反應，該監會詢問受戒治人對課程的回饋，詢問的結果顯示：較能產生正面效果的是授課老師的授課態度，而非課程內容本身。</p> <p>三、強化與其他戒治機構的交流方面：</p> <p>(一)該監會詢問其他戒治所彼此交流與分享戒治課程之效果，若其他戒治機構有好的老師，就會設法引進。至於各縣市毒危中心因各有不同轄區，故少與之連絡。</p> <p>(二)未來可多使用社區資源，使受戒治人能獲得多元社區協助方案。</p> <p>四、該監所面臨之困難：</p> <p>每一位受戒治人戒治課程的費用一年約一萬多元，原則上都由國家先行支付，再向受戒治人收取，但有很多收容人因沒錢支付，造成常有地檢向受戒治人催繳之情形。</p>	<p>上若有不足，宜向法務部(矯正署)申請支助。</p> <p>(三)為避免受戒治人毒癮復發，宜在受戒治人出所前強化與各縣市政府毒品危害防制中心或更生保護會聯繫，強化轉銜工作。</p> <p>二、黃蘭嫻委員提出意見及建議：</p> <p>(一)處遇戒治調心期有 10 個課程類別，應設法使每一位受戒治人得到良好的分配，都有機會聽到課程。</p> <p>(二)受戒治人須自費接受戒治課程，其自費費用收取執行之困難有待解決。</p> <p>三、黃翠咪委員提出意見：</p> <p>(一)許多中部受戒治人移至本監，因應開銷的增加，宜向法務部爭取費用支助。</p> <p>(二)在戒治課程授課上宜與其他戒治所多加交流，以了解有哪些課程較為合適或效果較佳。</p> <p>四、莊毓民委員提出意見及建議：</p> <p>貴戒治所之受戒治人精神醫療需要量能較大，精神科醫師與合作醫療院所做適當之藥物與團體治療結合，增加個案處遇之效能。</p> <p>五、整體建議事項：</p>
-----------	---	---

		<p>(一)若因中部的受戒治人移至貴監而造成經費與設備等費用大幅增加，貴監可向法務部申請更充足的經費與設備。</p> <p>(二)受戒治與受刑人在處遇方面有所不同的管理，建議法務部矯正署提供更為專業治療團體之資源來予以協助。</p>
--	--	--

四、歷次視察建議處理情形(含解除追蹤、解除追蹤持續辦理、繼續追蹤等，此部分內容由機關提供，由外部視察小組視需要放入)

年度	季別	視察建議	機關辦理情形	管考建議
		無		

五、本次會議資料

附件 1、機關簡報資料(戒治所之收容概況、戒治收容人之特性、處遇現況之內容及成效之專業服務簡報)